

全市县域经济高质量发展推进会议精神解读

百舸争流正当时

——全市县域经济高质量发展推进会议精神解读

记者 王艳 普淑娟 王晨 杜林波/文 梁照曾/图

郡县治，天下安。

作为国家结构的基本单元，县域“上连天线，下接地气”，涵盖城镇与乡村，处在承上启下的关键环节，是沟通条块、联结城乡的枢纽。县域经济高质量发展，是关系周口发展全局和长远的重大任务。

7月2日，我市召开县域经济高质量发展推进会议，深入贯彻习近平总书记视察调研河南时的重要讲话精神，认真落实全省县域经济高质量发展工作会议部署要求，总结交流全市县域治理“三起来”工作成效，分析形势，部署工作，抢抓机遇，狠抓落实，努力开创全市县域经济发展新局面。

县域经济 势力前行共演精彩

近年来，市委、市政府把握大势、科学谋划、超前布局，坚持把发展县



沈丘金丝猴集团生产车间

域经济作为推动高质量发展的重大举措。市委把“县域经济大发展”列为全市“四件大事”之一，抢抓机遇，强力推进。今年，又大力开展“招商引资突破年”活动，持续擂响了县域经济比学赶超、竞相发展的战鼓，激发了县域经济发展新活力。

——县域经济发展质量明显提升，根据省有关部门初步反馈，在2019年全省县（市）经济社会高质量发展目标考核中，太康居第22位、西华居第30位、沈丘居第31位、鹿邑居第37位、郸城居39位、商水居第49位、淮阳居第50位、扶沟居第59位、项城居第64位，在全省92个非重点生态功能区县（市）中排位持续提升。

——县域经济总量持续壮大，鹿邑、项城、太康3个县（市）生产总值超过350亿元，沈丘、郸城、商水3个县生产总值超过300亿元，鹿邑、沈丘、项城、太康、郸城5个县（市）一般公共预算收入超过10亿元。

——县域经济产业支撑不断增强，培育形成了12个百亿级产业集群，成功创建4个省级中小企业特色产业集群，建成二星级产业集聚区8个、三星级服务业“两区”1个、二星级服务业“两区”5个，涌现出金丹科技、乐普药业、阿尔本制衣、龙源纸业等一批经济效益好、带动能力强的龙头企业，形成了鹿邑县“中国化妆刷之乡”、太康县“中国棉纺织之乡”等特色鲜明的县域产业。

然而，对标全国全省先进地区，周口县域经济在百舸争流的区域竞争之下，依然面临压力挑战。产业层次较低、龙头企业少、产业上下游配套不完善、政策配套不够、营商环境不优等瓶颈问题依然突出。

在新的历史节点上，推进县域经济高质量发展既正当其时又至关重要，更大有可为。①6



鹿邑将小化妆刷做成大产业

聚力发力 实干争先竞相出彩

聚焦园区建设，在主导产业培育上下功夫，紧盯“一县一主业”，持之以恒培育壮大特色主导产业，着力提升产业能级，打造竞争新优势，走出各具特色的县域经济发展新路子。

聚焦统筹推进，在城乡融合发展上下功夫，坚持把新型城镇化与乡村振兴统筹谋划，补短板、强弱项，推动县城加速提质扩容，辐射带动乡村地区。

聚焦深化改革，在优化营商环境上下功夫，纵深推进“一网通办”前提下“最多跑一次”改革，积极推广容缺办理、多评合一、区域统一评估、全程代办、先建后验等模式，为企业发展、项目建设提供全方位服务，用改革激发县域经济发展的内生动力。

聚焦责任担当，在务求工作实效上下功夫，找准定位、发挥优势，苦干实干、狠抓落实，积极争创县域治理“三起来”示范县。

鹿邑：发展产业集群 推动创业就业

本着“小企业、大产业，小个体、大群体，小尾毛、大市场”的发展理念，鹿邑持续实施“凤还巢”工程，鼓励支持鹿邑籍在外成功人士返乡创业，尾毛化妆刷形成了洗染、梳毛、制柄、口管、印刷、包装等完整产业链条，并延伸发展了粉扑、牙刷等关联产品。龙头企业带动小微企业网点，化妆刷企业发展到135家，创建自主品牌60余个，年产各类尾毛原料1.6万吨，年产各类型化妆刷产品1.5亿套，年销售突破100亿元，出口创汇23亿元，远销20多个国家和地区。化妆刷产业的集群发展，带动了羊绒加工和羊毛衫织造快速发展，催生了鹿骏纺织、广仁服装、溢丰纺织等一批龙头企业，现有织机7000多台，带动乡村近万个缝盘网点，提供近万个就业岗位，年销售额40多亿元。

具有产业集聚区，乡镇规划创业园区，村设加工车间，让就业岗位城乡贯通。实施尾毛制刷“百村千户万人”“巧媳妇”工程，引导企业在乡镇设立加工点，把尾毛原料送到农户家中加工，形成“多乡连成一片”的产业优势，带动4万农民工在家门口就业，人均月收入3500元以上。根据特色产业的发展，鹿邑县制定相应的培训课程，让返乡农民工掌握适合自身的劳动技能。将有培训意愿的返乡创业者全部纳入创业培训范围，符合条件的给予创业培训补贴。把培训课堂搬到农村，由企业技术人员现场示范，村民实际操作，快速掌握工艺流程。

太康：奋力打造县域经济高质量发展样板

以党的建设高质量推动经济发展高质量。认真履行各级党组织对经济工作把方向、管大局、抓落实的重要职责，建立经济运行联席会议和调度工作机制，以领导方式、工作方式的转变推动上级精神在太康落地生根。

以招商引资高质量推动产业发展高质量。立足招商引资“十大突破”，坚持县委书记挂帅、县长牵头、人大监督、政协融入，设立10个对外开放工作站、聘任25名招商大使和经济顾问，选配12名专职副书记任招商站长，开展专业化精准招商，实施“产业园区+科技企业孵化器+产业基金+产业联盟”一体化推进模式，持续做大做强两大特色主导产业。

以项目谋划高质量推动项目建设高质量。围绕脱贫攻坚、乡村振兴、返乡经济等重点工作谋划项目，围绕城镇、乡村不同地域布局项目，围绕产业链、供应链、消费链、价值链规划项目，围绕延链、补链、强链招引项目，规划建设纺织服装产业园、绿色循环静脉产业园、共享制造产业园、长丝织造产业园等13个专业园区，加快年产10万吨莱赛尔纤维生产项目、智能化共享锅炉项目等15个项目落地，推进欧企德集团产业联合体、天虹纺织科技产业园等项目建设。

以营商环境高质量推动工作落实高质量。实施营商环境“双月评议”和“流动红旗”评选活动，深化“放管服”改革，全面推行审批服务“马上办、网上办、一次办”，坚持企业定标准、政府作承诺、过程强监管、失信有惩戒，大幅压缩企业投资项目落地时间，有效激发企业投资活力。

沈丘：强化“三聚力” 践行“三起来”

聚力强县和富民相统一，巩固高质量发展载体。一是突出发展食品产业集群，加大人才、技术、金融支持力度，推动18家规模以上食品企业“二次创业”升级。二是加快发展临港经济，规划建设占地100万平方米的港口物流园区，设计建设铁路专用线8.97公里，16个1000吨码头泊位和钢材物流交易中心。三是积极实施“三大改造”，加快智能车间建设覆盖面，持续提升工业企业智能水平、绿色水平和技术水平。

聚力城镇和乡村相贯通，提升高质量发展水平。一是提高城市承载能力，推动“豫东钢铁城、休闲食品城、港口物流城、滨河宜居城”四城建设。二是提升城市服务水平，加快高铁片区规划建设，推进生态景观公园、体育公园、城区9条道路建设，提升城市公共服务水平和基础设施配套水平。三是加快推进乡村振兴，实施脱贫攻坚巩固提升工程，创新实施“联村共建”产业发展模式，提升“四美乡村”创建质量。

聚力改革和发展相结合，释放高质量发展动力。一是加大招商引资力度，最大限度减少疫情对招商引资的冲击和影响。二是深化“放管服”改革力度，努力在全市营商环境改革领域创造沈丘模式。三是全面优化营商环境，切实解决“中梗阻”“小鬼难缠”等问题。

郸城：强化产业支撑 突出特色优势

做强主导产业，提升支撑能力。坚持以农高区创建为抓手，积极探索传统农区高质量发展路径，打造具有竞争优势的农业高新技术产业集群。培育壮大产业集群，突出抓好龙头企业培育、延链补链强链、技术升级改造“三大工程”，壮大食品医药两大百亿级产业集群。

突出创新驱动，增强活力动力。加强科研平台建设，全县建成3个院士工作站、2个博士后科研工作站、1个国家级星创天地、2个国家级研发中心、1个省级重点实验室、1个省级科技企业孵化器、38个省市级研发中心，先后培育国家高新技术企业20家。深化产学研合作，完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。强化人才引育，引进高层次人才66人，其中8人享受国务院特殊津贴，培育了一批创新型企业家。

坚持协调发展，促进城乡融合。以“四城联创、三级共创”为抓手，推动基础设施向乡村延伸。大力推动城区与乡村公共服务均等化发展，实施一批教育、医疗、危房改造、安全饮水等民生项目。鼓励引导劳动密集型企业向乡村布局，构建“县有总厂、乡有车间、村有站点”的发展格局。深入推进全国电子商务进农村示范县建设，打响“老家丹成”电商品牌。以“六村共建”为抓手，扎实开展美丽乡村建设，让乡村腹地成为群众安居乐业的美丽家园。①6



太康县产业集聚区先进的生产设备



西华通用机场开启了“周口航空新纪元”